

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Петрушковой Екатерины Анатольевны
«Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации
Республики Таджикистан и Российской Федерации
(сопоставительный анализ 2008-2013 г.г.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Тема диссертационного исследования Петрушковой Екатерины Анатольевны «Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации Республики Таджикистан и Российской Федерации (сопоставительный анализ 2008-2013 г.г.)», является актуальной и востребованной как среди теоретиков журналистики и миграциологии, так и в среде журналистов-практиков.

Необходимо подчеркнуть, что трудовая миграция хоть и является актуальной проблематикой в научном сообществе, однако до сих пор не занимает доминирующего положения в общественном дискурсе, в связи с чем, ситуацию с изучением всех аспектов трудовой миграции нельзя признать удовлетворительной, поскольку вне публичного внимания, обсуждения, изучения и анализа острые социальные проблемы, связанные с трудовой миграцией и формированием негативного имиджа таджикского трудового мигранта, не решаются своевременно.

По наблюдению диссертанта, который впервые в республике провела исследование журналистских материалов, опубликованных в русскоязычных СМИ Таджикистана и федеральных и региональных СМИ России в период с 1991 г. по 2008 г. и с 2008 г. по 2013 г., с точки зрения их влияния на имидж трудового мигранта, недооценка фактора СМИ в процессе формирования имиджа трудового мигранта и его концептуального влияния на «умы, души и сердца» читательской аудитории, несет потенциальную угрозу для социальной стабильности.

Миграционная обстановка в России и Таджикистане, негативный имидж трудового мигранта, создаваемый на современном этапе в публикациях СМИ, пренебрежение со стороны масс-медиа к вопросам изучения, глубоко анализа и выработке толерантного отношения к трудовым мигрантам в социуме принимающих стран с манипуляционными трендами и моделированием ментально-

семантических конструкций «мы-они», «свои-чужие», бесспорно, заслуживает самого пристального внимания теоретиков и практиков журналистики, психологии, политологии, geopolитики, миграциологии, государственного и муниципального управления, регионаоведения и др., поскольку проблемы, связанные с трудовой миграцией, затрагивают не только интересы каждого гражданина страны, но и имеют важнейшее значение в обеспечении Национальной безопасности и гомеостаза гражданского общества любой страны.

В связи с этим, итоги диссертационного исследования могут быть использованы специалистами любых специальностей, работающими с мигрантами в государственных органах, органах местного самоуправления, общественных организациях и международных структурах. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы при разработке теоретических и практических учебных курсов по журналистике в вузах России и Таджикистана.

Необходимо отметить, что проведенное Е.А. Петрушковой исследование позволило дополнить представления о влиянии СМИ на ценностно-смысловую сферу социума, формирование ими отношения своей аудитории к социальным группам и явлениям, создание этнических стереотипов.

Кроме того, в своем исследовании, Е.А. Петрушкова сумела раскрыть процесс стереотипизации и создания имиджа «трудового мигранта» в масс-медийном пространстве России и Таджикистана и изучить влияние стереотипных образов СМИ на процессы дистанцирования различных социальных групп.

Автореферат диссертации Е.А. Петрушковой в полной мере отражает содержание диссертационной работы: научный аппарат и методология исследования сформулированы четко, с опорой на самые современные теоретические разработки таджикских, российских и зарубежных авторов; положения, выносимые на защиту, находят подтверждение в содержании исследования; выводы убедительны и аргументированы обширным эмпирическим материалом.

Содержание исследования изложено продуманно, логично, стилистически релевантно.

Можно констатировать, что цель исследования достигнута. Опубликованные диссидентом 4 (четыре) статьи, отражающие основные

положения проведенного исследования, в научных журналах, включенных в перечень ВАК, и тезисы докладов на республиканских, межвузовских и внутри вузовских научно-практических конференциях свидетельствуют о многогранной проработке исследуемой темы.

Для исчерпывающей полноты медиа картины в диссертации не хватает некоторые материалы последних лет таджикоязычных СМИ Таджикистана, и интернетизданий России, где позитивно освещались имидж таджикских мигрантов, однако, это не входило в задачи исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что автореферат диссертации «Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации Республики Таджикистан и Российской Федерации (сопоставительный анализ 2008-2013 г.г.)» Е.А. Петрушковой по структуре, содержанию и оформлению соответствует установленным критериям Высшей аттестационной комиссии РФ, а диссидентант Петрушкова Екатерина Анатольевна заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Мукимов Мухамади Аминович,



доктор филологических наук, профессор кафедры международной журналистики Таджикского национального университета

(диплом доктора наук №007964)

Тел. моб.: (+992-) 93-501-72-32

e-mail: jovidm@mail.ru

Адрес организации: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 17. Тел./Факс (+992-37) 221-77-11

Подпись Мукимова М. А. заверяю:

Начальник управления кадров и спецчасти ТНУ

Тавкиев Эмомали

